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TELEFON V*. 336. ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Manuseriseie nu se In- 
n&poiaeă.

Cinismul şi ignoranţa 
politicei de azi a Europei.

De n - n .  m .

învingători şi învinşi.

Vae victis!... Firea a dat învingă
torilor nu numai arme de fer, ci şi 
arme sufleteşti. Pe lângă frica cea 
mare ce o bagă cei puternici în cei 
slabi, ei izbutesc să-i convingă pe cei 
din urmă despre inferioritatea lor, ba 
îi aduc până aeolo încât îi fac să ad
mire, să se minuneze de cultura, de 
geniul celor dintâiu.

Astfel suntem şi noi Românii: 
despoiaţi de toate comorile, umiliţi, de
făimaţi, ba chiar batjocuriţi de aceia, 
cari ni-au fost mai înainte inferiori, 
şi cari tocmai din pricina inferiorităţii 
lor ne-au duşmănit, — am ajuns în nişte 
astfel de vremuri, în cari noi recu
noaştem de normală şi fire anei starea 
de umilinţă şi ruşine nemaipomenită, 
In care ne aflăm astăzi în Europa. Po
lonezii, Croaţii, Alsacienii, Finlandezii 
etc. sunt fericiţi în asămânare cu n o i; 
ei au un trecut mai fericit şi nu şi-au 
pierdut aşa de mult libertatea, pe când 
noi Românii din Ungaria suferim de 
500 de ani povara cea grea a alianţei 
austro-saxono-maghiare t

Lucru ciudat! De curând a apă
rut la Paris o carte despre »Aspiraţili
nii e autonomiste din Europa«, în care 
afli multe şi mărunte despre Albanezi, 
Macedoneni, Fiiandezi, Croaţi, iar des
pre Români nim ica ; şi nu e alt popor 
în Europa, care să aibă mai mult drept 
la autonomii ca noi. Greşelile şi slăbi
ciunile noastre din trecut au urmări 
în ziua de astăzi. Noi am trăit afară 
de Europa; politica noastră nu a tre
cut peste graniţele „ Daciei fericite«, 
tocmai aşa precum au dorit-o de altfel 
»kormăny«-uitorii ungureşti, cari cred 
şi astăzi, că Ungaria preţueşte tot aşa 
de mult ca întreaga Europa sau poate 
ca întreg pământul, care era cât pe ci 
să răsune de sgomotul războinic al 
pintenilor grandomaniei austro-ungu
reşti.

Trebue să ieşim din întunerecul 
fatal, în caro am zăcut până acum, tre
bue »să dăm dovezi ia lume« despre 
virtutea şi despre dreptul nostru, nu 
prin »memorande« umilitoare, nici prin 
frica de procurorii ungureşti, ci prin

întărirea mândriei, a conştiinţei, cin
stei şi demnităţii noastre naţionale. 
Scopul nostru este slobozenia desăvâr
şită naţională, slobozenie incompatibilă 
cu existenţa ori-cărui stat ostil al na
ţionalităţii noastre.

Căci după drept un popor, o naţi
une nu-şi pierde niciodată independenţa. 
>Mi se pare incontestabil, că naţiona
lităţile, cari s’au supus de voe unui stat, 
îşi recâştigă independenţa, îndată ce 
vreau să se despartă duel. Aceste naţi
onalităţi au fost totdeauna indepen
dente (după drept) şi faptul că şi-au 
fusionat independenţa n’a putut schimba 
într’u nimica existenţa dreptului lor 
faţă de alte state. Cred însă, că este 
tot asemenea şi în cazul când naţiona
lităţile, cari vreau să se despartă, au 
fost supuse cu puterea, aceasta din pri
cina, că, ori cât de mare ar fi, puterea 
nu este decât un fapt simplu, care nu 
poate influinţa asupra unui drept: ea 
nu poate nici crea, nici mări, nici sus
ţine un drept«. (loan Tanoviceanu : De 
1* intervention au poict de vue de droit 
internaţional, Paris 1884).

»Dar, veţi zice, — spune acelaş au
tor —  că totdeauna cel mai puternic 
va învinge şi va da legea celui mai 
slab, însă războiul nu es'e drept,.» Aceasta 
este adevărat, dar este un lucru fatal 
inevitabili acolo unde nu este o dreptate 
puternică şi nepărtinitoare, puterea ho- 
tăreşte asupra certelor: cel mai tare 
are totdeauna drept, cel mai slab nici- 
odatâ€.

Natura conservatoare s’a îngrijit 
însă să dea şi celor mici şi slabi arme 
de apărare. Natura a dovedit, că în 
principiu nici un neam supus ei nu 
este mai mare ca celălalt şi că toate 
sunt egale şi au aceleaş drepturi, 
căci orice putere, orice împărăţie, care 
trece peste hotarele sale fireşti, slăbeşte. 
Istoria ne dă destule pilde. Cea din ur
mă este Turcia şi înaintea ei Austro- 
Ungaria, care n’a putut forma, cu toate 
opintirile, o forţă unitară; dovadă bă
tăile mâncate de ea în veacul trecut. 
Maximul de forţă nu-1 poate ajunge un 
stat decât în hotarele sale fireşti, adecă 
pe teritoriul său naţional. Deci după 
principiul adevărat de drept nu există 
decât slde naţonale.

Aristrocraţia e puterea popoarelor.

Dar ce fol de stat a fost de pildă 
imperiul roman? Temelia lui a fost tot 
naţionalitatea romană. Ei bine, cum a

putut ca un dialect vorbit la început de 
o ceată de oameni şi de un singur o- 
raş să ajungă limba domnitoare a unei 
lumi întregi? Da, o naţiune are drept 
să s ) răspândească până unde poate. 
Dar tocmai aici este (adevărul. Lăţirea 
naţiunilor are hotarele saJe in timp şi 
în spaţiu. Geniul latin a fost şi va ră
mânea totdeauna cel mai vast; el a 
născut creştinismul şi tot el a pus te
melia unităţii omenire! întregi. O deo
sebire mare însă'pare între statele ve
chi şl cele de azi. Imperiul roman a 
fost o aristrocaţie răspândită peste tot 
pământul; mijlocul de »domnire« era 
aristrocraţia. Şi nu vedem urmele aces
tui fel de domnire veche şi în zilele 
noastre ? Statele, cari stăpânesc astăzi 
ţinuturi locuite de naţionalităţi, ie stă
pânesc în urma slăbiciune! aristocra
ţiei acelor ţinuturi. Aristrocaţia polo
neză a tradat Polonia, aristrocaţia ma
ghiară a tradat Ungaria, aristrocaţia 
franceză a dat Franţa revoluţionată 
pe mâna armatelor europene, aristo
craţia italiană a susţinut în Italia 
aşa multă vreme dominaţiunea Aus
triei, aristocraţia românească a tradat 
şi neamul nostru alianţei germano- 
maghiare şi a. m. d. Vedem deci că 
mijlocul de dominaţiune a uuel ţări este 
totdeauna aristocraţia. Puterea unui 
neam zace deci în clasa lui stăpânitoare 
Faptul doosebirei de limbă dintre aris
tocraţie şi popor a făcut pe unii învă
ţaţi să susţină, că rasseie sau neamurile 
omeneşti sunt inegale; că unele au 
drept să stăpânească pe celelalte. Teo
ria aceasta a inegalităţii naţiunilor a 
fost şi este dogma statelor poliglote, 
cari susţin, că au drept să stăpânească 
neamurile inferioare în cultură.

Cei mai aprigi apărători ai aces
tei teorii, în timpurile mai nouă, au 
fost scriitorul francez Contele de Go- 
bineau şi englesul Huston Steward 
Chamberlain, autorul cârţei »Temeliile 
veacului al XIX-lea«. Ei bine oare popoa
rele germanice, earijau ruinat imperiul la
tin şi şi-au format pe ruinele lui o cultură, 
au fost superioare latinilor ? Numai un 
orb ar putea să nu afle răspunsul. Au 
fost inferioare în ceeace numim cultură 
şi inteligenţă, dar superioare în forţă. 
In ce stă superioritatea popoarelor ad
mirate astăzi, mai ales a poporului ger
man? Intr’o simplă închipuire. In ce 
stă superioritatea Nemţilor faţă de Ro 
mani? Toţi vor răspunde, că în »cul
tură«. Cultura se deosebeşte însă în

cultură externă şi cultură internă. Cul
tura externă, cultura formei trebue să 
precedeze celei dintâi. După ce un 
popor şi-a câştigat cultura internă, s’a 
» nobilitat«, el poate trăi şi fără cultura 
externă. Cea dintâi este trecătoare, cea 
dea doua este vecinică. Nemţii n’au 
avut ce moşteni dela strămoşii lor bar
bari, pe când Romanii, fără îndoială au 
avut o temelie antică de cultură, a 
cărei urme au rămas şi după-ce ea 
le-a fost răpită de duşmani. Deosebirea 
din trecut a trebuit să pricinuiască şi 
o deosebire în viitor. Cei de jos sau 
înălţat, iar cei ce au fost sus s’au co
borât Vecinicul curs al lumii! Astfel 
rasa germană s’a ridicat ca o uriaşe în 
veacurile de mijloc şi s’a răspândit a- 
proape peste toată Europa, cucerind a- 
proape întreagă aristocraţia a conti
nentului pe partea ei. Astfel au ajuns 
unii să susţină, că întreaga aristocraţie 
europeană este de origine germană, 
ceea-ce este exagerat.

Nu mai încape îndoială, că cele 2 
milioane de Nemţi din Ungaria numai 
prin mijlocul aristrocraţiei au putut să 
aducă această ţară sub domnia Aus
triei. Germanii au ajuns la putere în 
Ungarie prin aristocraţie. Saşii în 
Transilvania de asemenea au lucrat 
Împotriva celorlalte neamutf prin »no
bilimea ţării«. Unde s’a mai pomenit 
în Europa o alianţă a burghezimei cu 
o nobilime în felul cum a fost aceea 
cu »Unio trium Naţionum« dela 1437? 
Două milioane de oameni au tras în 
cumpănă mai mult ca 20 de milioane 
şi susţin şi astăzi în Ungaria regimul 
fatal a domnirei prin aristocraţie. Deci 
luptă în contra acelora cari despart 
până astăzi evul mediul de veacul al 
XX-lea, ţinând îndepărtate popoarele 
de adevărata cultură!!!

Nu e popor în Europa, care să fi 
fost o jertfă mai mare a aristocratis
mului exagerat germanic, care, nu nu
mai că a umilit pe cum nu se putea 
mai tare neamul românesc, dar i a 
răpit chiar elementul său de vieaţă, 
suveranitatea naţională. Nu vreau să 
întru aici în teoriile suveranităţii, care 
nu vine de sus în jos cum cred cei mai 
mulţi, ci dela Dzeu, care o trimite 
din sânul poporului, precum şi cultura 
a pornit de jos în sus.

iVa arma).

Contele B erch to ld  obo sit. Tot 
cu mai puţină rezervă se vorbeşte la Viena 
că ministrul de externe al monarhiei 
contele Bercbtold nu va mai rămâne 
lung timp în palatul de pe Bailhaus- 
platz. Acum şi semioficiosul »Montags- 
Revue« rischează profeţia aceasta, şi 
scrie, in numărul său de Paşti, la loc 
cam ascuns, Intre ştiri şi informaţiuni 
felurite :

»Contele Berchtold s’a întremat 
din influenţa de durată lungă de care 
a suferit, dar nici acum nu se simţeşte 
cu totul liber de urmările ei. Dela 
prânzurile diplomatice oficioase aran
jate în palatul său ministrul de ex
terne a trebuit să absenteze, şi colegul 
său dela ministerul finanţelor comune 
Bilinski a făcut onorurile, asemenea 
dânsul presidează interimal şi în con
siliile comune de miniştri, când e reţi
nut contele Berchtold. Ministrul de ex
terne este şi de altcum foarte indispus; 
că oare numai din cauza influenţei, ori 
doară şi pentru ciudatele întâmplări 
recente din diplomaţie, nu se poate 
spune cu siguranţă; se crede însă, 
că a contribuit şi episodul bizar 
din jurul celor două comunicate despre 
demobilizare, şi mai ales atitudinea re
gelui Nichita. Cert e, că contele Berch
told s’ar reîntoarce bucuros la ocupa
ţiile cele de mai demult.

Conflictul cu Moutenegro. In  
urma demersurilor energice fă 
cute Lun i de cătră ambasadorii 
Austro-Ungariei, Italiei, Germa
niei şi Rusiei la ministerial de 
externe din Cetinje, prin cari s’a 
cerut încetarea bombardamentului 
oraşului Scuturi pe timpul eşirei 
populaţlunei necombatante din a- 
cest oraş, s’a întrunit îndată con 
siliul de miniştri muntenegrean 
pentru a da răspunsal cerut. Con
ţinutul notei muntenegrene, care 
s’a expediat eri la Viena, încă nu  
se cunoaşte. Se crede însă, că re
gele Nichita, ţinând cont cu deose
bire de intervenţia Rusiei ,  a satis
făcut cererile Paterilor mari.

Anglia na a aigajată. In ca
mera comunelor deputatul Byles 
a întrebat guvernul, ca în anumite 
împrejurări e decisă Anglia a tri
mite trupe Fraudei?

Asquith a răspuns următoa
rele :

De Dorel.

înnoptase. Peste pâlcurile de nori 
resfiraţi, cari înaintează încet, trăgănat 
spre nord, luna îşi urmează cursul re 
gulat cătră asfinţit.

Sub poalele muntelui Bolămireasă 
este o singură casă în a cărei fereas - 
tră mai licăreşte o rază de lumină.

Eu cu fratele George şi cu Iiie 
urcam pe o cărare îngustă, conduşi de 
lumina arginţie a lunei spre- casa cu 
raza de lumină.

Propietarul Ion Marcu, om văzut 
în sat, cu avere, de cinste şi foarte os- 
pital, ne vede bucuros. Aici e cvartirul 
general, aci găzduim întotdeauna şi aici 
să întâlnesc toţi cei ce vor să vâneze 
pe Balămireasă.

Marcu ne întâmpină în p iartă, căci 
şi el e mare vânător şi abia aşteaptă 

\ să ne vadă, iar Ileana — nevastâ-sa — 
f4 ne aşteaptă cu pat moale şi cină caldă.

Întâlnirea e cât se poate de ami
cală, închinăm câte un pahar de rachiu, 
cinăm împreună şi facem planul pe ziua 
de mâne.

Vecinul Simtion şi cu Iiie, fac Ia 
planuri şi închină mereu păhar de pă- 
har, duşcă la duşcă, povestesc şi poveş
tile lor degenerează In poveşti vânătoreşti 
cari nu încap în cadrele acestei scrieri, 
căci atunci ar trebui să încep cu ştirea 
senzaţională, când unul dintre ei a îm

puşcat o iepuroaică, a purtat-o aproape 
o zi întreagă aşa puşcată şi legată 
la straită, iar acasă i-a scos intestinele 
şi din ele săriră doi pui de iepuri, se 
plimbau prin casă şi au trăit mult, 
foarte mult... In asemenea poveşti am 
adormit 1

Abia a trecut miezul nopţii, când 
părăsirăm casa ospitală şi o luarăm pe 
piciorul păduros al muntelui în sus şi 
în revărsatul zilei eram în vârful 
Runeului.

Iiie dete drumul căpăilor, iar noi 
ne aşezarăm fiecare la câte un loc a- 
numlt.

Intr’un târziu auzim, lătratul rar 
al ,unui câne, apoi la al doilea şi lătra
tul devenea tot mai des şi din ce în 
ce mai aproape de noi. O detunătură 
de pu că şi cânii trec lătrând preste 
linia păzită de noi şi se aud mai de
parte... tot mai departe...

»A  scăpat— se vede«, gândesc eu.
Ce era adecă? Capra venea pe o 

cărare îngustă prin desimea padurei 
direct la George. El o vedea, dar a lâ 
sat-o să se apropie, ţinea puşca laocbi 
şi atunci un băiat cum şi prin ce mi
nune ajunse pe nesimţite la spatele lui, 
strigă: »Iaca capra 1« Nu sfârşi bine 
cuvintele şi căprioara dispăru în desi
me. A  tras aşa în partea aceea, dar n-a 
nimerit-o. Când am întâlnit pe George 
înjura şi îmbrâncea pe bietul băiat, 
care i-a mâncat norocul de cu dimineaţă.

A trebuit se aşteptăm mult şi se 
durmim la umbra brazilor pVnă s-au 
rentors căpăii.

Rămâne acum să ne încercăm no
rocul pe Hodoabe.

Stăm pe o cărare sub o stâncă 
ce se ridica asupra capului meu ca 
turnul unei biserici, iar Ja picioare so 
adâncea o prăpastie de mă înfioram, 
când priveam spre ea şi dejur împre
jurul stâncei pădure.

Ori cât de măiastră e căprioara 
în urcatul stâncilor, totuşi pe alt loc nu 
poate trece, ci trebue să-mi dee o întâl
nire aici.

Colo departe s-aude lătratul câni
lor, dar nu îa modul obişnuit după 
sălbătăcit»e, ci ca şi când ar urmări pe 
un om. Pe cărare din pădure apare un 
animai înfiorător, cu un cap mare şi 
din falca din jos, de ambe părţile câte 
un dinte lung, şi alb ca zăpada Er* 
diform şi venea încet, în paşi, din când 
în când se arunca după căpăi cari fug 
văitându se. Eu ca vânător bun, deşi în 
viaţa mea n’am mai văzut un aseme 
nea dobitoc îndată 1 am cunoscut. Era 
mistreţ şi fiind că în puşcă aveam nu
mai alice mari, pentru căprioare, o luai 
pe cărare înaintea lui. Mergeam destul 
de repede, ca să-i fac loc să poată tre
ce pe cărare.

Mă simţii mai liniştit când văzui 
pe fratele aproape; mă aşezam sub 
crengile unui brad şi mi-am scos me- 
rindea să îmbuc ceva.

George aştepta să audă detunătura 
puştei şi pe urmă mă zări aproape de 
el lângă un brad.

Veni la mine şi îmi şopti îa u- 
reche.

»Ce mână cânii«?
— Nu ştiu ! . . .
—Nu trebuea se părăseşti aşa re

pede poteca!« şi plecă el in partea de 
unde venisem.

O frică şi nelinişte mă cuprinse şi 
era să-i spui să nu meargă că să în
tâlneşte faţă în faţă cu un animal ce -i 
poate periclita viaţa, dar n’am cutezat. 
Am lăsat totul: pălărie, pâao, straiţă, 
puşcă şi am rupt-o de fugă cătră /Iiie 
să îl chem într’ajutor.

Descărcarea puştei resună departe 
prin pădurea de brad, iar eu ajungând 
la Iiie, numai atâta am putut z i
ce: »lliel porc sălbatec«/...

Pentru Iiie şi ceialalţi ortaci pre 
zen tarea mea, dezarmat total, a fost o 
vie dovadă că viaţa fratelui meu Ge
orge e în pericol şi toţi năpădiră intr’a- 
jutor spre locul de unde a resunat puş- 
cătura, iar eu m’am reîntors la me
rinde şi am pus mâna pe puşcă, ca la 
caz de va fi scăpat mistreţul să mă 
afle înarmat. Pe când ne întâlnirăm, 
mistreţul urmat de căpăi trecuse vâr
ful muntelui.

Ortacii Ion şi cu Simtion îşi luară 
rămas bun, ne părăsiră, că aveau lungă 
cale până acasă, iar noi trebuia să aş
teptăm sosirea căpăilor şi ne hotărâ- 
răru să rămânem şi pe ziua de mâne 
aici, să trecem muntele şi să vânăm în 
pădurea cea mare.

Bolta ceriului era acoperită de 
| pretutindeni cu o pătură groasă de nor

şi lumina zile. se vedea biruită de în
tunerecul nopţii.,

»Pentru sălaş c >borâm la colibele 
dogarilor de sub Runc, colo unde se 
văd cele trei focuri« — zice llie.

Nime n’are să observe nimic la 
propunerea asta. E indiferent unde dur
mim, trebue însă să durmim lângă foc, 
altfel ne umple frigul că suntem în 
lunile de toamnă,

Intunerec se făcu pe lot întinsul 
când ajunserăm la colibi.

In mijlocul pădurei trei colibi cu 
trei muncitori şi la trei uşi de c jitii 
trei focuri puternice ce luminau de
parte prin întunerecul nopţii. Aceşti 
muncitori, preste zi, doboară bradul cel 
mai puternic, din lemnul lui cioplesc 
doage pentru c ubare şi coaja o folo
sesc la acoperitul colibelor.

Iiie leagă căpăi de puşcă — mai 
la o parte ţi noi ne trântim în jurul 
focului pe cetina de brad ce te alintă 
mai dulce ca divanurile din saloane.

Cinarăm din merinde şi după 
cină bietul muncitor, care aproape toată 
vara o petrecuse aici în luptă cu brazii, 
ne făcu un pat în scunda lui colibă. 
Avea un sac plin cu cetină de brad şi 
ăsta servea de perină, iar de aşter
nut o blauă din lână de oaie. George 
se întinse cât fu de lung in acest pat 
şi se simţea ca acasă, eu şi cu Iiie 
preferirăm să durmim afară, la aer cu
rat, lângă foc.

Noaptea târziu focul se potolise
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Patern constata din nou, că 
nu există nici un obligament se
cret, necunoscut parlamentului, 
prin care Anglia ar fi silită să ia 
parte la na războiu. Cu alte cu
vinte, dacă latre puterile europene 
s’ar isca un războiu, nu exist ă nici 
o convenţie, care ar mărgini sau 
ar împedeca parlamentul şi gu
vernul să poată delibera liber asu
pra întrebării, că oare Anglia sä 
ia parte la războiu sau nu.

In privinţa misiunii, ce ar 
avea-o armata şi flota engleză, în 
cazul participării Angliei la un 
războiu, nu se poate face preala
bil nici o declaraţie, din anumite 
cauze.

In ajunul couferenţei 
dela Petersburg.

După ştirile din Petersburg 
şi Bucureşti conierenţa ambasa
dorilor se va întruni astăzi sau 
măoe la Petersburg pentru a În
cepe deliberările în vederea adu- 
cerei nnei hotărâri satisfăcătoare in 
chestia diferendului româno-bulgar. 
Be poate însă, ca în ultimul mo
ment să se ivească o nouă pie- 
decă, care să amâne din nou în
ceperea lucrărilor conferinţei, dat 
fiind antagonismul Bulgarilor ne
recunoscători faţă de Ro mânia, cu 
deosebire in ce priveşte chestia 
Bilistrei.

Acestor îngrijiri Ie dă espre- 
siune o recentă telegramă din Pe
tersburg, apărută In ziarul „Le 
Temps“ , în care se zice între altele:

Adevăratul motiv al întârzierei 
întrunirilor ambasadorilor nu e atâta 
schimbarea ce s’a produs la ambasada 
Franţei, cât dorinţa — şi ştiu aceasta 
din sursă sigură — de a găsi cel puţin 
bazele generale ale unui compromis, 
care să întrunească totalitalitea vo 
turiior, mai înainte de-a sta în jurul 
mesei verzi, căci atâta timp cât repre
zentanţii triplei alianţe vor cere ce
darea Silistrei României, iar tripla în
ţelegere va rămâne de părerea că a- 
ceastă cesiune e imposibilă — e zadar 
nicâ orice întrunire.

Ia aceste condiţiuni, nu poţi cu 
nici un chip să prejudeci asupra con
cluziilor viitoarei conferinţe. Mi se pare 
însă, după păreri autorizate, că se va 
căuta a se despăgubi România în alte 
puncte ale frontierei decât Silislra, acor- 
dându-i se, bunăoară, o mai mare în
tindere de teritoriu pe coasta mărei 
Negre.

Bar cum reprezentanţii gu 
vernului român asigură că o ase
menea soluţie r ia r putea cu nici 
un chip să satisfacă opinia pub
lică a ţărei lor şi că România s’ar 
vedea, poate, în  imposibilitate de-a 
admite condiţiunile puterilor, se 
poate ca perspectiva unor noui 
complicaţiuni în  Balcani să cân* 
tdrească şi ea în  hotărârea mem* 
brilor conferenţei. SG poate ca In- 
şfoi amicii Bulgariei să voiască a-

şt răcoarea dimineţii ne alungă som 
nul; numai George durmea butuc!...

Ne-am spălat faţa în izvorul lim
pede ca cristalul şi rece ca ghiaţa; 
11 ie îşi spălă şi puşca şi pe urmă: câte 
o duşcă de rachiu care făcu se ne cir
cule prin vine sângele de jumătate în
gheţat.

La“ bunii şi ospitalii noştri mun
citori le" mulţumirăm de sălaş şi — la 
drum.

Zorile dimineţii întârziau căci 
nori grei se grămădeau pe bolta ceriu
lui, deasupra capului nostru şi pe când 
ajunserăm pe vârful munfe!ui o ne
gură deasă se lăsă preste noi şi o 
ploaie măruntă începu să se verse, care 
trecea ca acul prin haine şi care pro 
mitea că va ţinea ziua întreagă.

»Ţ inete mai la stânga d-le, că 
rătăcim — zisa Iiie venind în urmă- 
mi.

— Ce rătăcim? zic. Mie’mi spui?
Cunosc eu foarte bine muntele, căci

doară am avut parte de el. Ori nu te 
încrezi în mine?« Şi mergeam aşa pe 
şesul plan, fără cărări, acoperit cu pa
jişte şi am mers ciasuri întregi prin 
negura deasă — cakómul fără vedere.

Deodată llie stă în loc şi z ice:
»Staţi! Nu v’am spus că rătăcim? 

Unde suntem?
—  Pe munte! zice George.
— Asta o ştiu şi eu dar pe care 

munte ?
— Să ne re’ntoarcem T zic eu.
— Nici asta nu o putem şti pe

tu c i s’o determine să cedeze, sub 
o pseudO'iejoncţinne a Europei, 
ceea ce ea s’ar putea redea for
ţată să acorde fată de ameninţă
rile directe ale vecinei sale san 
după nn războia cn aceasta-

Acelaş corespondent, vorbind 
de venirea lui Danew la Peter- 
burg, spune că el nu va avea de* 
•ât titlul t de consilier ofieios, căci 
singurii delegaţi ai Bulgariei şi 
României vor fi miniştrii acre
ditaţi.

La situaţie.
Condiţiunile de pace 

ale opoziţiei.

„Neues W. Tageblatt“ pri
meşte din loc bine acreditat amă
nunte despre pourparleuri-le secrete 
urmate nu de mult între deputa
tul Désy şi preşedintele partidului 
muncii contele Khuen-Hedervăry. 
Ia vederea păcii, care s-ar încheia 
Ia toamnă latre partidele opoziţio
nale şi partidul muncii, Désy ar 
fi formulat următoarele condiţiuni:

1. Legea e lege ; regulamentul 
camerei este însă numai un regulament. 
Ergo: opoziţia va recunoaşte legile vo
tate, regulamentul camerei trebue însă 
modificat.

2. Opoziţia va accepta regulámon- 
tul camerei pe lângă nişte modificaţiuni 
neesenţiale, cari trebue însă inomis 
acceptate de partidul muncii.

3. Modificarea reformei electorale 
în sensul ca limitea vârstei să se re
ducă la 24 ani, iar la împărţirea cer
curilor să se ţină cont de unele dorinţe 
ale opoziţiei.

4. In chestie formală o declaraţie 
privitoare la puciul parlamentar din 4 
Iunie.

5. Dimisiunea prim-ministrului 
Lukács şi a contelui Tisza.

Aceste condiţiuni au fost luate la 
cunoştinţă de contele Khuen. Alte tra
tative n-au mai urmat.

Monarhul şi pacea.

»Narodni Listy« află din Viena, 
că Maj. Sa Monarhul a declarat zilele 
trecute, că cu toate încurcăturile pro
duse de criza balcanici, e decis să a- 
pere cu cea mai mare energie presti
giul monarhiei, în acelaş timp însă să 
menţină cu orice preţ pacea.

La mijlocul lunei Mai Maj. Sa va 
veni la Budapesta şi aceasta în vede
rea unor deosebite evenimente, cari 
privesc situaţia interna politică ungară.

La discuţia proiectului şcilar 
în camera magnaţilor.

— Un ecou. —

S-a desbătut zilele trecute cel mai 
fatal proiect de lege din câte s-au pe- 
rondat dela 1867 încoace. Ce [e drept, 
proiectul nu poartă titlul de nimicirea 
culturii române, dar o intenţionează. 
In faţa acestui proiect am aşteptat, ca 
corul nostru episcopesc întreg să ia 
parte la desbatere in camera magna-

unde ne-am putea re’ntoarce la colibi; 
crede-mă d Ie, că mai uşor te; poţi 
orienta noaptea, fie ea ori cât de întu
necată, de cât pe aşa negură !<

llie ne arătă un fir de iarbă uscat 
şi începe:

»Ţineţi minte ce vă spun ! Ve 
deţi firul ăsta de iarbă încovoiat aşa. 
Ăsta e semnul că în partea în care e 
încovoiat e răsărit, căci pe aici vântu
rile bat tot cam din spre apus şi 
stând aşa cu faţa spre răsărit, Ia dreapta 
cade miazăzi direcţiunea ce trebue să 
o luăm spre casă« Mulţumit de succe
sele obţinute cu prelegerea, llie pleacă 
în direcţiunea arătată şi noi îl urmăm.

Avu dreptate însrtuctorul, căci în 
curund ajunsăram la »Stâna-Albăceanu* 
Iui«, de unde ne hotârârăm a ne urma 
drumul spre casă.

In drumu ne, spre casă am stat 
şi odihnit în mai multe locuri, am 
făcut foc şi în jurul focului ne uscam 
vestmintele pline; de ploaie. —

Căldura din foc strâbătea hainele 
pline cu apa de ploie şi ne cădea bine, 
numai George era nemulţumit, n’&vea 
stare, îi furnica întreg corpul ca?i 
când toate furnicele de pe munte ar 
fi pe corpul lui.

»Din toată vânătoarea asta numai 
George s’a ales cu ceva, — zice llie 
într’un ton sarcastic. El nu merge ca 
noi acasă, ci duce ceva —  merindea 
din colibi!...

Al dracului e dumnealui, l l ie !

ţilor, combătându-1 aşa cum s-ar fi 
cuvenit dela capii bisericilor şi şcoa- 
lelor noastre. Dar durere, In locul unei 
lupte, la care să ia parte fiecare Epis
cop, ne trezim, cu participarea unui 
singur membru, care aprobă uciderea 
culturii nou sire.

Eu urmăresc ca gregar lupta 
noastră politică de mult. dar mărturi
sesc cu durere, că nici odată nu am 
rămas aşa de desiluzionat şi întristat 
ca acum, când am văzut desfăşurarea 
acestei tragedii naţionale. Deputatul V. 
Dămian a documentat în faţa lumei 
culte europene, modul neomenesc cum 
să distribue ajutoarele de stat, dove
dind, că din 35 comune din cercul său 
nici una nu are ajutor dela stat, fiind 
româneşti.

Episcopii noştrii au în mână sta
tistica despreţ starea şcoalelor eparhiei 
lor. Eu cred, că starea şcoalelor le in
suflă îngrijiri şi dureri, deci ar fi tre
buit ca în faţa lumei culte fiecare să 
arate starea critică creată învăţămân
tului românesc.

Ar fi trebuit să prezente flecare 
conspectul şcoalelor eparhiei lor, cari 
au cerut, dar nu au primit ajutoare 
dela stat. Să arate numărul comunelor 
lipsite de orice învăţământ. Sau doară 
nu ei au fost aceia, cari au impus co
munelor bisericeşti să edifice şcoale cu 
spese uriaşe, pentruca în urmă să nu 
primească ajutor dela stat şi edificiile 
să stea goale?

Nu au ei cunoştinţă de apucătu
rile meschine, cu cari să procede în 
contra şcoalelor noastre ? Ar trebui 
să fie cineva lipsit şi de dragoste de 
neam şi de alipire de biserică, pentru 
ca să poată aproba o politică aşa de 
făţarnică şi mişelească cum o are gu
vernul actual faţă de noi.

Eu. cunosc eparhia Episcopului 
Hossu, am văzut pe acolo o mulţime 
de şcoale închise. Era să mă pornască 
lacrămile, când am văzut şcoale edifi
cate după plan, dar închise şi copii si
liţi a cerceta şcoala de stat. In alte 
părţi, comune fără şcoală, fără nici o 
instrucţie. In aceste locuri am văzut 
că comunele au cerut ajutor de stat 
dar ii s-a denegât* cererea. Episcopia, 
i-a silit sa edifice şcoală şi atunci s-a 
trezit statul şi ă închiriat un local 
pentru şcoala de stat, numai ca cea 
română să nu capete ajutor. Şi totuşi 
Episcopul Hossu declară, că primeşte 
proiectul, în urma căruia azi-mâne ii 
se vor închide toate şcoalele eparhiei. 
In faţa acestui monstruos proiect ar fi 
trebuit să ne ridicăm, dar dacă n-am 
ţinut sinoade eparhiale ca în alte tim
puri grele, n-am protestat, nu ar fi tre
buit să infăţişem străinătăţii cea mai 
dureroasă privelişte, priveliştea că sun
tem învoiţi cu cnuîi ce ne loveşte. Şi 
noi aceasta am făcut-o, când capii noş
tri bisericeşti n-au ridicat protest în 
camera magnaţilor.

Un preot

Românii tn ziarele
italiane.

Dela cunoscutul filo-român d-1 
Roberto Fava am primit Ia redac
ţie câteva ziare italiane, în cari au 
apărut zilele trecute articoli despre 
Români în general şi în special 
despre Românii din Balcani. Cre
dem, că e de prisos a arăta în 
deosebi importanţa acestor articoli, 
căci ori-cina va ' înţelege, că cele 
scrise In ei contribue a se face 
cunoscut poporul român, stările şi 
cauzele lui în cele mai largi cer
curi ale unui poptr cult, nobil şi 
înrudit cu noi. Şi ceea-ce e de re
marcat, contribue a se face cunos
cut poporul nostru în starea şi 
fiinţa lui adevărată şi nu falşă şi 
tendenţioasă, cum vedem, ca sc iu 
despre noi unele ziare streine, plă
tite şi subvenţionate de duşmanii 
noştri.

Vom remarca aci câţi-va din 
aceşti articoli.

Armonie italo-rumene.

Cu titlul Armonii Ualo-române s’a 
publicat la loc de frunte un articol în 
ziarul politic don Marzio, care apare în 
Neapolea. Articolul e scris de d-nul 
Roberto Fava şi a fost reprodus de un 
alt mare ziar italian: La provincia di 
Padova din Veneţia.

D-1 Fava relevează în articol ma
nifestaţiile de simpatie, ce s’au făcut

tn timpul din urmă de cătră Români 
faţă de poporul italian. Astfel este 
proiectul de lege, ce I’a prezentat în 
cameră ministrul român de culte şi 
învăţământ pentru crearea unei cate
dre de limba şi literatura italiană la 
univtrsitalea din Bucureşti. Despre 
acest fapt a scris cu multă satisfacţie 
întreaga presă italiană.

Amintind comemorarea solemnă 
ce s’a făcut regretatului profesor şi 
literat De Qubernatis în camera depu
taţilor din Bucureşti, relevează în deo
sebi articolii distinsei scriitoare ro
mâne, ai d-nei Zoe Garbea TomeUini, 
care iocueşte în Genua. Articolii au 
apărut în »Viitorul« din Bucureşti, pe 
timpul, când Italianii purtau războiul 
în Tripolitania şi cari —  zice d-1 Fava 
—  »au fost toţi un imn de entuziasm 
asupra valorii soldaţilor ilaliani şi asu
pra minunatei renaşteri italiane*. Arti
colii au apărut şi în volum.

In fine remarcă conferenţa depu
tatului Nicolae Bălănescu, apărută şi 
în broşură, asupra marelui bărbat de 
stat italian Gcivour, ţinută in Ateneul 
din Bucureşti. D-1 Fava citează câteva 
pasagii mai marcante din aceasta bro
şură, apreciându-o foarte favorabil.

1 rumeni della Turchia.
In ziarul » Gorriere delte Puglie, 

Ci apare în Pari şi în reproducere în 
•»La provincia de Padova« a apărut la 
10 Martie o. cu titlul de mai sus un 
articol prim, un studiu asupra Româ
nilor din Macedonia, pledând pentru o 
Macedonie autonomă, în care Macedo- 
Românii să aibă liberă desvoltare pe 
toate terenele vieţii publice. Articolul 
încheie astfel:

»Aspiraţiunile Românilor din Ma
cedonia merită simpatie şi sprijin, pen- 
tru-că sunt bazate pe echitate şi co
incid cu interesele supreme ale păcii«

1 rumeni del Balcani.
In Gazetia Livornese din Livorno 

aflăm cu titlul de mai sus un articol 
prim, în care se dă cuprinsul şi se a- 
preciează broşura diui L. T. Boga, 
scoasă la Bucureşti sub auspiciile So
cietăţii studenţilor români din Mace
donia, cu titlul: Românii din Macedonia, 
Epir, Tesatia, Alb mia, Bulgaria şi 
Sărbia.

Remarcând datele principale din 
aceasta broşură la finea articolului se 
apreciază rolul şi importanţa Românilor 
din Balcani astfel:

In aceasta lucrare a sa, care are 
anexate şi câteva harţe etnografice 
Boga ne dă asupra Românilor stabiliţi 
în peninsula Balcanică, date statistice 
precise, separat pentru flecare locali
tate: şi aceste statistice sunt cel mai 
elocvent indice pentru marea impor
tanţă, ce o are elementul român în 
Balcani.

sm.

Situaţia balcanică.
Pe ziua de azi avem de înre

gistrat următoarele evenimente:

Demersul Puterilor.
Conslanlinopol, 25 Martie In cer

curile politice autorizate nu se crede 
în posibilitatea unoi lupte importante 
cu bulgarii, înainte de a se cunoaşte 
rezultatul demersului colectiv al marilor 
puteri po lângă aliaţi în chestiunea în- 
cheerii păcei.

Atena, 25 Martie. Eri seară, repre
zentanţii puterilor au prezintat indivi
dual d-lui Coromilas, ministrul de ex
terne, răspunsul Ia nota aliaţilor privi
toare la mediaţiune şi la condiţiunile 
de pace. Acest răspuns al puterilor este 
identic cu cel remis celorlalte state bal
canice aliate.

De pe câmpul de r&zboiu.

Constantinopol, 25 Martie. Se afir
mă, că Sârbia va retrage o bună parte 
din trupele sale dela Adrianopol. Mici 
ciocniri au avut loc eri între coloanele de 
recunoaştere dela Ceatalgea pe frontul 
aripei centrale.

Constantinopol, 25 Martie. Căpita
nul Kemal întovărăşit de un aviator 
german a făcut eri un zbor cu un bi- 
plan deasupra poziţiunilor bulgăreşti 
până la Ciorlu. Aviatorul turc a inspec
tat timp de 4 oare, fără întrerupere, 
toate poziţîunile bulgăreşti. Ambii avi
atori s’au reîntors apoi aici.

Ştiri diverse.

Petersburg, 25 Martie. Ztarele a- 
nunţă din Constantinopol că 100 ofiţeri 
au fost arestaţi pentrucă s’au exprimat 
contra guvernului. Cu ocazia ultimului 
selamtic au fost arestaţi câţiva inşi tra
vestiţi în soldaţi, cari vroiau să omoare 
pe marele vizir.

Constantinopol, 25 Martie. Ziarul 
»Le Jeune-Turc« află din sursă demnă 
de crezare că grecii din Salonic au ma
sacrat Sâmbătă zece musulmani şi un 
evreu. Aceasta în legătură cu asasina
rea regelui George. Ziarul citat mai a- 
daogă că într’o discuţie aprinsă un mem
bru al familiei Capandgi a fost asasinat 
mişeleşte de un grec.

Fundaţiunea ziariştilor români.
S ib iiu  24 Martie.

Epitropia fundaţiunei pentru 
ajutorarea ziariştilor români s’a în
trunit Sâmbătă la Sibiiu sub prezi
diul d-lui Dr. V. Branisce, luând 
parte afară de membrii şi d-1 Dr. I. 
Mihu, care a fost anume rugat de 
epifcropie să participe la această 
şedinţă în vederea importanţei o- 
Ibiectelor dela ordinea zilei. Dintre 
membrii au fost de faţă d-nii O 
Goga. I. Agârbiceanu şi secretarul 
I. I. Lăpădatu.

După desbaterea afacerilor curea i e 
şi aprobarea conturilor încheiate la 3 i 
Decemvrie 1912, cari prezentă o creş
tere de 14,917 cor. 51 f i i  a fondu
lui în anal expirat, — rezultat care 
ne pune în vedere activarea, fon
dului în cel mai scurt timp — se 
trece la discutarea şi votarea re 
gulamentului pentru procedura de 
ajutoare, care trebue să fie pre
zentat ministrului internelor spre 
aprobare în sensul clauzulei, cu care j 
a luat la timpul său la cunoştinţa I 
literele fundaţionaie.

Acest regulament sg va tipări 
dimpreună cu celelalte acte mai 
importante ca adaus la raportul E- 
pitropiei în Analele ce s’au pus ime
diat sub tipar şi se vor distribui 
cât mai curând, spre a fi cunos
cute în cele mai largi cercuri, a- 
vând a se face şi pe calea aceasta 
propagandă pentru acest scop no
bil şi de importanţă epocală pentru 
viitorul ziaristicei noastre.

Având în vedere deosebitul zel 
desvoltat în serviciul acestei cauze 
s’a votat mulţumită secretarului L  
I. Lăpădatu, oare a fost sufletul 
propagandei de până acum şi ad* 
ministraţiunei şi redacţiunei zia
ru lu i „ Gazeta Transilvaniei*, care 
a realizai cele mai frumoase re
zultate în  beneficiul augmentârei 
acestei fundaţiuni.

Aceste acte de mulţumită se 
vor da publicităţii.

Totodată s’an lnat măsuri pen
tru continuarea propagandei prin 
conferenţe, colecte şi alte iniţiative, 
ca deja în  cursul anului curent 
să se poată inactiva fundaţiunea.

D-l.

Ş T I R I .
— 13 Marti® 1913. 

»Şovhtisnai şi igaorisţa politicei de
t i i S Europei«- In nrul nostru de 
astăzi începem la loc de frunte cu 
publicarea studiului istoric-politic sub 
titlul de mai sus. Deşi nu suntem în 
toate punctele de acord cu părerile 
autorului acestui studiu, un membru al 
tinerimeifnoastre universitare, totuşi ele 
fiind susţinute prin numeroase citate 
din scriitori cu nume, ne oferă un bogat 
material actual de meditare.)

Nou disp. al Alocuţiunii Ni se 
scrie: In siua de 2 Martie s-a pus bază 
noului desp. al Asociaţiunei: »Băseşti*. 
Harnicul preot şi protopop Vasile Pop 
din Oarţa de jos, ca delegat al comite
tului central al Asociaţiunei, a convo
cat pe ziua de 2 Martie la adunare de 
constituire pe fruntaşii români, preoţi, 
advocaţi, învăţători etc., cari poartă la 
inimă dorul de cultură a poporului ro
mân, din cercul Ceului Silvaniei. Şi-au 
făcut prezenţa: părintele protopop Va
sile Pop, Oarţa de jos, preoţii Ion Vaş- 
vari, un venerabil bătrân de 80 ani din 
Bârseul de sus; 1. Ilieş din Stremţ ; 
Dem. Cionca, Bârseul de jo s ; Traian 
Nemeş, Asuagiul de jos; Ion Costea, 
Uleac ; Antoniu Bălibanu, Băseşti; ad
vocaţii : Dr. Mih. Pop, Dr. Alexandru 
Pop, Dr. loan Ember din Ceu; în
văţătorii : Petru Rob şi Nicefor Osian, 
Oarţa de jos; G. Hossu, Sălişte şi Au
rel Sas, Orţîţa, apoi vre o 80 de plu
gari din comunele Oarţa de jos, Bă
seşti. Orţîţa, Asuagiul de jos, Oarţa de 
sus etc.

Din tacsele membrilor s-au adu
nat aproape 200 coroane.

S’a purces apoi la alegerea comi
tetului cercual, fiind aclamat de direc
tor al noului despărţământ »Băseşti« | 
protopopul Vasile Pop, iar membrii în r 
comitet — pe lângă membrii naturali, 
cari sunt, membrul fundator d-1 George 
Pop de Băseşti şi membrii pe viaţă:
Dr. Alexandru Pop, advocat, şi preoţii 
Petru Pop şi Tit Trif; — au fost aleşi , 
preoţii: loan Ilieş şi Antoniu Bălibanu, 
advocatul Dr. Mihaiu Pop şi Mihaiu 
Bohăţiel.

Astfel s-a dat fiinţă despărţămân
tului Băseşti al Asociaţiunei, fireşte, cu 
însufleţire, dor de lucrare şi nădejdi

■ i



Nr. 58 —1918. Pagina 3G A 21 E TA T K A N B I f i V A N I B I .

într’un viitor mai bun pentru poporul 
de sub Codrul Sălagiului, supus în mare 
parte n ©ştiinţei şi prin urmare atâtor 
patimi, cari isvorau din această neştiinţă.

Sperăm, că toţi cei chemaţi din 
acest nou despărţământ, se vor sili a 
răspunde cât mai mult chemării lor. 
Rap.

Tornául Ştefan Mircuş — I. Cri- 
şian — MlC. filliâ. Primim îmbucură- 
toarea veste, că foştii bursieri ai’.socie
tăţii noastre teatrale, d-nii Ştefan M ăr- 
cmş şi Ionel Crişian, cântăreţi de operă, 
(1-1 Nic. Bâilăj actor dramatic la tea
trul din Pilsen împreună cu alte pu
teri bine apreciate intenţionează să facă 
în curând un turneu artistic prin cen
trele româneşti mai însemnate ale Ar
dealului şi Ungariei.

Ştirea aceasta va produce de si
gur o mare bucurie în cercurile româ
neşti, cari —  suntem siguri — vor 
primi pe apreciaţii noştri artişti cu 
braţele deschise. Ne bucurăm cu atât 
mai mult de această veste, cu cât ve
dem că foştii bursieri ai societăţii noa
stre teatrale, astăzi cântăreţi şi actori 
bine apreciaţi în streinătate, nu ne-au 
dat uitării şi îşi ţin cu scumpătate pro
misiunea făcută anul trecut, de-a cu- 
triera în vacanţele lor ţinuturile româ
neşti, arătându-şi astfel recunoştinţa 
faţă de acei cari i-au sprijinit, i-au iu
bit şi s-au bucurat împreună cu dânşii 
de succesele obţinute de dânşii.

Programul turneului şi alte amă
nunte vom publica la timpul său.

M s e re a  contereuţalcr dala »Aca
demia populari din Bl»j. Ni se scrie: 
După o frumoasă şi însufleţită activi
tate »Academia populară« şi-a încheiat 
cursurile sale. Conferinţele, ce s au ţi
nut şi prestaţiunile artistice, au fost 
Intr-adevăr academice. Activitatea ce 
s-a desvoltat aici va lăsa neşterse urme 
în sufletele publicului, care le-a cerce
tat Intr-un număr imens întotdeauna, 
aşa că aceste conferinţe continuându se şi 
prin centrele celelalte, vor avea un 
rol hotărâtor în mişcarea culturală so
cială din Ardeal.

Dumineca trecută In 23 a. c. s-a 
ţinut cea din urmă şi cea mai gran
dioasă prelegere. A  vorbit CI. Domn Dr. 
V. Macaveiu cu o adevărată vervă, des
pre : Turcii şi religia lor. S-a esecutat 
un admirabil marş de Dostal, de puter
nica orchestră a teolegilor. Ţine o fru
moasă conferenţă d-1 prof. Borza des
pre : Gheţari. Cântă cu un deosebit 
simţ artistic baritonul dramatic d-1 teo
log Q» Pataky. Cântă bine câteva doine 
d-1 Văgălău. Se ezecută un mare pur
puriu românesc aranjat de talentatul 
conducător al orchestrei teologilor, de 
care legăm frumoase nădejdi: Liviu 
Stupinean. Orchestra cântă bine, ines- 
cepţionabil — dând dovezi de bună pri
cepere în executarea cântărilor. Acom- 
p an iar eu a fost susţinută de bunul no
stru măestru: 1. Murtşianu. S-au făcut j 
apoi frumease proiecţiuni luminoase, 1 
cari au succes.—Astfel s-au ţinut admi- J 
rabilele conferinţe ale »Academiei pe- \ 
pulare« din Blaj, cari dorim să se ţină 
în tot anul, spre Înaintarea culturală şi 
socială a neamului nostru.— V .Y  S.B.

Din ViStîa. Ni se scrie: Concertul 
d-şoarei Mad. Coc-sretcu va fi Vineri, 
28 Metr de n. la ora 7’/s seara în sala 
Bösendorfer (I. Herrengasse 6) cu ur- j 
mătorul program ales: 1) Bach-Liszt: 
Fantasie şl Fuga G-moll. 2) S. Bort- 
kiewicz : Sonata H-dur, op. 9. (Acum 
întâ;a executare). 3) Schumann: Fan
tasie C-dur op. 17. 4) Liszt: Concert 
Nr. 1 Es-dur. (La pianul al doilea, pen
tru orchestră, profesorul Louis Thern).

D-şoara Cocorescu are un exce
lent nume în cercurile musicale din 
Viena, streinii vor asista în număr con
siderabil la acest concert, şi cu atât 
mai puţin vor putea lipsi intelectualii 
români. Bilete cu 10, 6, 4 şi 2 cor. se 
găsesc la cassă.

Militare. Căpitanul Dimürie Bar- 
doşi dela reg. 5 de infanterie a fost 
distins cu crucea pentru merite mili
tare.—Medicul căpitan Dr. Const. Sbârcea 
dela reg. 51 de infanterie a fost tre
cut în rezervă şi împărţit la spitalul 
de garnizoană Nr. 22. —  Au fost avan
saţi cu ocaziunea chemărei de a şi îm
plini serviciul de voluntari, ca medici 
militari asistenţi d-nii: Dr. Romul Po* 
povici la reg. 43, Dr. Virgil Mladin 33, 
Dr. loan Totoian 50, Dr. Ioan Teleguţ 
4 (Mostar), Dr. Simeon Ursu 59, Dr. 
Aurel Mărginean la reg. 84 de infan
terie — A fost numit medic-asistent 
în reservă Dr. Cornel Popoviciu.

Confrllmiri psniru zidirea unui nou 
edill&iii lesioarlai. Membrii corpului 
profesoral al seminariului arhidiecezan

»Andreian«, s-au angajat a contribui 
cu următoarele sume pentru zidirea 
edificiului nou seminarial: a) dir. Dr.
E. Roşea 2000 cor, b) prof. Dr. N. Bă
lan 1000 cor. c) profesorii Dr. V. Stan, 
Dr. A. Crăciunescu, V. Păcală, E. Todo- 
ran. Dr. P. Roşea, Dr. S. Dragomir, A. 
Crişan, I. Oţoiu şi T. Po povici câte 600 
cor. d) prof. Dr. 1. Felea 400 cor. e) 
spiritualul seminarial A. Popovici 300 
cor. f) medicul semin. Dr. N. Ittu 700 
cor. şi g) învăţătorul dela şcoala de 
aplicaţie C. Popa 200 coroane In total 
10000 cor. — T. R.

llecrolOQ. Dr. Gheerghe Petrovay 
Bilaşko de Petrova, medic în Budapesta, 
în numele său şi al număroşilor con
sângeni, cu inima frântă de durere —  
anunţă adormirea în Domnul a prea
iubitului său părinte Gheorghe Petro
vay Bilasko de Petrova, proprietar în 
Petrova şi Ruscova, întâmplată Joi la 
20. Martie st. n în etate de 88 ani, 
după un morb de 5 săptămâni.

Osămintele scumpului defunct 
s-au transpus după ritul bis. gr. cat. 
româae, în cimiterul bisericei române 
din loc Duminecă în 23 Martie.

Petrova Martie 1913.

Ruine şi mizerie pe urma uraga
nului. Despre groaznicul uragan, — a- 
mintit deja într-un număr trecut — 
care a bântuit Duminecă noaptea şi 
Luni prin părţile nord-oştice ale State- 
lor-Uniîe, ne sosesc amănunte îngrozi
toare. Cele mai mari pagube, pe urma 
viscolelor, le-a suferit oraşul Omaha, 
care a fost complet nimicit. Populaţia 
a fost surprinsă de furtună noaptea, 
în timpul somnului. Dezlănţuirea ele
mentelor naturii a fost atât de puter
nică şi sosită pe neaşteptate, încât 
locuitorii oraşului au fost siliţi să-şi 
părăsească locuinţele alergând afară 
din oraş. In timp ce populaţia alerga 
Îngrozită pe strade, uraganul trântea 
şi răstuuna clădiri întregi, îngropând 
In ruine sute de nenorociţi. Un foc, care 
isbucni pe neaşteptate, mări şi mai 
mult groaza şi pericolul. Până când s-a 
pornit o pioae, focul cuprinsese o mul
ţime de clădiri, cari rămăseseră întregi 
pe urma uraganului. Firele telegrafice 
şi telefonice au fost toate distruse, aşa 
că oraşul a rămas izolat de celelalte 
oraşe, de unde sosiau în continuu tre

ji nuri încărcate cu persoane, ce veniau 
[ în ajutorul nenorociţilor. Oraşul însă 

era un mormânt cufundat în întunere- 
cul greu al nopţii, aşa că până dimi 
neaţa orice ajutoare au fost zadarnice. 
In ziua următoare s a început desgro- 
parea şi căutarea victimelor. In Omaha 
au fost găsite până alaltaeri după prâcz 
320 cadavre, partea cea mai mare car
bonizate. Numărul răniţilor trece peste 
câteva mii.

Tot astfel de ştiri îngrozitoare so
sesc şi din alte oraşe ale Americei. în 
Desmoines, revărsându-se râurile Ra- 
coon şi Desmoines, s-au înecat în va- 
peste 50 de persoane. In Indiana au 
fost desgropate din dărâmături la vre-o 
100 de cadavre. Pagube uriaşe a cau
zat uraganul şi în Lincoln şi Nebrasca. 
In Chicago, pe lingă vânt, a isbucnit şi 
un puternic incendiu, distrugând o mul
ţime de case, şi rănind peste o sută de 
persoane.

In acelaşi timp au bântuit puter
nice viscole pe Atlantic, unde s-au scu
fundat o mulţime do vapoare mai mici. 
Marele vapor Texas a suferit un nau
fragiu în largul mării, aşa că toţi pa
sagerii au fost nevoiţi să treacă pe 
bordul unu! vas engiei, care i venise 
într-ajutor.

Ştiri mlnmts- Un ordin al guver 
nului austriac declară şi pe urai 
departe ca zile de sărbătoare, acele 
sărbători, pe cari papa la suprimase 
prin cunoscutul motu-proprio.

—  In decursul s >rviciului divin 
din ziua Paştilor catolice, s-a întâmplat 
o nenorocire in biserica din Csongrad. 
Probabil dela o lumânare, luase foc 
haina unei f  tite, ceeace a produs o 
panici atât de mare, încât toţi credin
cioşi au năvălit spre ©şire. In invăfmă- 
şală două femei au fost strivite în pi
cioare. aproape de moarte, de cei ce 
alergau spre uşă. Fetiţa, ale cărei 
haine luase foc, a suferit grav 
arsuri.

—  In Viena au fost confiscate 
mal multe cărţi poştale ilustrate, cari 
reprezentau pe diferiţii principi, regi 
şi ţari sârbi. începând dela Ştefan Ne- 
manja până la Petru Karagheorghe- 
vici. Cauza care a dat anză la confis
care, a fost emblema sârbă de pe aceste 
cărţi poştale, care cuprindea embleme
le mai mici ale Croaţiei, Dalmaţiei şi 
Bosniei. Autorităţile austriaco au por
nit cercetări pentru prinderea proprie
tarului de tipografie Lucaci Alexeje-

vici din Neoplanta, în tipografia că
ruia se făcuseră aceste cărţi poştale.

— Adaptarea palatului regal din 
Budapesta s’a terminat. Noul complex 
de edifici împreună cu teritoriu) estins 
se valorează cu 78 milioane coroane, 
şi va fi Introduse în cărţile funduare 
pe numele »sfintei coroane ungare«.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; 
kely ş i BStif fabrică de mobile.

Din Mm şi Ţara-Bârsei.
Pentru masa studenţilor români 

din Braşov s’au mai făcut următoarele 
eontribuiri:

Dela Banca »Lăpuşana« suma do 
10 eor.

Primească marini moşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direcţ. 
şcoalei or medii gr. or. rom. din Braşov.

Pentru meseriaşul nenorocit, Cucu 
Ioan Florea, a întrat la redacţia ziaru
lui nostru dela mărinimosul d n Tache 
Andreianu suma de 10 cor,

Din Tărlungeni ni se scrie: In 
Duminecă de 10 Martie st. v. a, c. s’a 
pus în licitaţiune edificarea (recon
struirea) şcoalei române din Tărlun
geni, corn. Braşov. Au fost de faţă 
toţi membrii comitetului parochiâl dis
cutând amănunţit toate punctele, refe 
ritoare la reconstruirea şcoalei. Şi au 
înaintat ofertele 4 antreprenori de 
zidiri. Doi româai şi doi unguri, diatre 
aceştia măestrul zidar diplomat, d-nul 
loan Muntean din Braşov, tăcând cel 
mai favorabil ofert — a fost cu însu
fleţire încredinţat cu lucrarea şcoalei.

E bine, că membrii comitetului 
parochial, au ţinut cu îndârjire la deviza: 
>banul românesc să meargă în buzu
nar românesc<— Un parochian.

Apollo-Bioscop. Joi şi Vineri In 
27 şi 28 Martie. Program »High Life 
Tahiti (vedere) Capriţiul bancherului 
(Umor) Flmul 600 metri. Leopardul poli 
ţist (Umor) Scrisoarea soţiei (Comedie) în 
2 acte Filmul 1. 1600 metri Cea mai 
nouă creaţi un e a cassei »Nordisk Film 
Compagnie« »Secretul«, tragedie în 2 
acte, filmul artistic 1500 metri Rolul 
principal: Waldemar Psilander. Afară 
din program; Cea mai nouă şi cea 
mai interesantă artă a chinematografie: 
»Libertatea sau moartea. Drama sub 
apă în 3 acte, filmul lung de artă 
2600 metri.

Sâmbătă şi Duminecă program
nou.

Biserica S. Uniri din
Tâmpăhaza-Ujfalău.

Satele şi poporul. Monografie istorică.

Cu acest titlu a scos în tipar d-1 
canonic Dr. lacob Radu o preţioasă 
carte, împodobită cu multe şi frumoase 
ilustraţii despre comunele Tâmplăhaza 
şi Ujfalău (1. Aiud), acesta gdin urmă 
locul naşterii P. S. Sale episcopului 
Dr. Dem. Radu.

Monografia ne dă o icoană com
plectă a acestor comune vecine, isto
ricul lor, locuitorii, biserica şi preoţii 
ei. şcoala şi cărturarii, starea poporului, 
ocupaţiunea, portul, datine şi credinţe 
etc.

In deosebi se descrie biserica cea 
nouă, zidită de episcopul. Prin frumse- 
ţea şi bogaţia ei artistică aceasta bi
serică ocupă unul din cele dintâi loc «ri 
între monumentele de artă ce le avem 
noi Românii din Ungaria. Ea este pic
tată de regretatul nostru pictor Oda- 
vian Smigelsku A fost sfinţită în v ara 
anului 1910.

In capitolul: Şcoala, dascălii 
cărturarii se arată începuturile de 
şcoală, familia Radu din Ujfalău, cărtu
rarii eşiţi din cele două sate etc.

E interesantă şi descrierea popo
rului din cele două sate, cu starea lui 
morală, eu ocupaţiunea şi portul lui, 
eu diferitele datine şi credinţe etc. La 
sfârşit sunt câteva anexe: statistica lo
cuitorilor, documentele privitoare la 
fundaţiunea P. S. S. episcopului Dr. 
Radu, o scrisoare a neuitatului cano
nic Dr. *Aug. Bunea cătră episcopul 
Radu, inscripţii din biserica veche ş. a.

Monografia a apărut în format 
mare, împodobită cu mulţime de ilus
traţii excelente : portretul P. S. S. 
episcopului Dr. Radu, biserica veche, 
biserica cea nouă, picturi din interiorul 
bisericei, portretul lui Smigelski, nu
meroasa familie Radu, porturi poporale, 
rezidenţa episcopului Dr. Radu din O- 
rade etc.

Vom reproduce un capitol din a- 
ceasta preţioasă şi interesantă mono
grafie.

Felurimi.
Uu poet centenar.

De obicei artiştii şi mai ales po
eţii nu trăesc mult, chiar atunci când 
au norocul să nu moară de foame. Un 
caz excepţional însă trebue să cităm 
de data asta in Franţa.

Franţa e departe de a fi ţara cen
tenarilor. In această privinţă Rusia, Bul
garia, România, o iau mult înainte. Dar 
în Franţa numărăm artişti centenari. 
Şi aceasta încă e destul de frumos!

In pictură îl avem pe ilustru pei* 
sagist Harpignies, care peste câte-va 
luni va împlini o sută de ani. In lite
ratură, poetul Ferdinand Duguo şi-a 
serbat săptămâna trecută a 99 a ani
versare.

Tot ce Parisul. numără mai de 
seamă în literatură şi artă l-a felicitat 
pe frumosul moşneag. Ferdinand Du- 
gu6 se bucură de o sănătate excelentă, 
privirea îi încă ageră, chipul încă ru
men. Inteligenţa lui vioaie n’a pierdut 
nimic din ascuţimea ei.

Un reporter parizian la intervie
vat cu prilejul aniversării Iui şi a cu
les din gură-i un mănunchiu de amin
tiri interesante.

Prietin şi tovarăş cu Victor Hugo, 
Gautier, Dumas tatăl etc., Ferdinand 
Dugue a rămas un romantic înfocat. 
Ca şi în tinereţea lui el se pasionează 
pentru literatură. Ii place să povestea
scă cu drag despre vanitatea naivă a 
marelui Hugo, despre fineţea lui Theo* 
phile Gautier, despre bonomia lui Ale
xandru Dumas. De asemenea de Bal- 
zac vorbeşte cu plăcere. Luptele lite
rare în care a fost amestecat, îl pasi
onează sincer. El e în curent cu toţi 
poeţii tineri ai Franţei cari publică în 
timpul de faţă. Preferaţii lui sunt Jean 
Richepin şi Edmond Rostand, cei din 
urmă diatre romanticii francezi.

Să ai nouă-zeci şi nouă de ani? 
— ce lucru înduioşător! Să te fi plim
bat pe Câmpiile Elysee în epoca când 
întâlneai acolo cortegii e lui Ludovic 
XVIII, ale lui Carol X, ale lui Louis 
Phillppe —  şi mai târziu cavalcadele 
lui Napoleon III. Să ţi fie memoria plină 
de elegantele cu crinolină, şi să le com
pari cu frumoasele rochii din ziua de 
azil Să-ţi zici că din toată puzderia de 
oameni pe cari îi întâlneai, cărora le 
vorbea«, cărora le strângeai mâna prin 
1830 bunăoară, n’a mai rămas nici unul 
nici unul!...

Că toate siluetele graţioase de fe
mei, în ochii cărora schlnteia amorul, 
ale căror guriţe primeau şi dădeau să
rutări, dorm de mult în cimitirele pa
riziene! Să simţi că în jurul tău s a 
făcut golul, că cei de acum nu te în
ţeleg, că nici tu nu-i înţelegi pe ei, şi 
să-ţi mai spui că nimic în lume nu 
te-ar putea face să auzi glasul vre-u- 
nuia din tovarăşii tăi din tinereţe.

Ce stare stranie, înduioşătoare!
» ViitoruU.

*

Noul rege al Greciei.

Acela care ocupă azi tronul vechii 
Elada, regele Constantin, este unul din 
suveranii cei mai populari. Şi totuşi nu 
sunt decât patru ani când ca principe 
moştenitor, a provocat o adevărată re
voltă militară contra sa.

Sunt 16 ani de când, după războ 
iul greco-turc, poporul grec vedea în 
actualul rege cauza înfrângerilor sufe
rite la Pharsala, Larissa şi Domokos 
de armata grecească. Aceste trei în
frângeri l’au nr mărit nemiloase şi apă
sătoare dela 1897 încoace. Zadarnice 
i au fost toate sforţările pentru a-şi re
cuceri dreptul la stima şi încrederea 
mulţimei. Căci este scris să fie vai de 
cei învinşi. Şi Constantin al Greciei era 
un învins. Poporul grec vorbea despre 
el sub povara convingerei că principele 
Constantin a dus Ia dezastru armata 
grecească şi nici chiar lucrarea prin 
care principele încercase să se desvino- 
văţească nu putu să’l spele de ruşinea 
înfrângerilor de pe câmpul de războiu.

Un moment, principele Constatin, 
actualul rege, crezu că reorganizând 
armata, sacrificându-i zile şi nopţi dea- 
rândui, va câştiga poporul de partea sa. 
Dar nu reuşi. Cei dintâi cari i au arun
cat piatra au fost înşişi ofiţerii. S’au 
răzvrătit şi i au cerut să se demită din 
fruntea armatei. Şi dorinţa ofiţerilor a 
fost satisfăcută.

Actualul rege a fost chiar silit să 
părăsească ţara ca să nu se reîntoarcă 
decât după ce spiritele răsculate contra

lui se potoliseră şi Venise la putere un 
guvern care nu-i era ostil.

Veni în sfârşit războiul turco-bal- 
canic. Grecii intrară şi ei în alianţa con
tra Turciei. Armata grecească, având 
în fruntea ei pe eroul de tristă memo
rie dela Pharsala, Larissa şi Domokos, 
trecu graniţele şi porni războiul con
tra învingătorilor dela 1897. Cu multă 
abilitate şi cu oarecari jertfe, actualul 
rege deveni erou. Erou glorificat şi iu
bit. Acela asupra căruia a fost arun
cată toată vina dezastrulni dela 1897 
se" văzu deodată sărbătorit pentru vic
toriile din războiul de acum.

Poporul care până mai eri SI de
testa, astăzi îi împleteşte cununi de glo
rie şi îi cântă imnuri de slavă.

lanina a aruncat In umbră Domo- 
kos-ul... Aceia cari i-au cerut capul îl 
poartă în trium f; aceia cari l-au silit 
să se exileze, îl aşteaptă nerăbdători 
să-i se prostearnă Înaintea tronului, pe 
care hulitul principe Constantin va 
urca în curând ca regele Constantin XII.

Şi regele Constantin este astăzi 
cel mai popular dintre suveranii Euro
pei. El urcă tronul în plină glorie, după 
ce îşi petrecuse tinereţea sub povara 
neîncrederei poporului, care astăzi îl 
aclamă.

Trecutul său este o chezăşie, că 
regele Constantin înţelege cât este de 
grea misiunea de-a conduce un popor. 
Şi până ce se va realiza temerea tată
lui său, regele asasinat George, că va 
veni o vreme, când nu va mai fi nevoe 
de regi, noul rege al Greciei va înţe
lege, că singura temelie a operei suve
ranilor, nu poate fi decât poporul.

ULTIME ŞTIRI.
Ylsna, 26 Martie. In urma demer

surilor Puterilor mari guvernul munte
negrean a trimis eri un parlamentar 
la comandantul oraşului Scutarl, Essad- 
paşa, pentru a stabili ziua eşirel po- 
puiaţiunel necombatante, la decursul 
eşirei bombardamentul va înceta.

Lembsrg, 26 Martie. Ziarul 
»Slavo Polskié“ e informat din 
Varşovia, c.ă foaia oficială ruseas
că publică ordioaţiuaea generalu
lui Scalon, guvernatorul Poloniei 
ruseşti, adresată corpurilor de ar
mată, prin care se anunţă, ca 
reeervistii reţinuţi au să fie diniisi 
din serviciul militar şi t r im iş i i -  
casă.

Tn sensul ordinaţiunii dimite- 
rea s-a început eri.

Roma, 26 Martie. Agenţia 
Ştefani află din Scutari, că dela 
17 Februarie pănă azi au căzut 
peste o mie de şrapnele deasupra 
oraşului. Consulul Italiei a între
bat pe Essad-paşa, dacă nu ar tre
bui luate măsuri spre a se apăra 
populaţiunea în cazul când oraşul 
ar cădea. Essad-paşa a răspuns, 
că apărarea este încă intactă şi 
nu crede, ca oraşul să poată fi o- 
cupat de armate streine. Un şrap- 
nel a stricat casa dragomanului 
italian, altul şcoala italiană unde 
se aflau turci răniţi şi aceasta cu 
toate că deasupra clădirilor fâlfâia 
drapelul italian şi al crucei roşii.

Sofia 26 Martie. Eri dimi
neaţa s’a început atacul general 
!n contra Adrianopolului. După o 
luptă înverşunată Bulgarii au ocupat 
forturile Maslac şi Servander. Trei 
mii turci au fost făcuţi prisonieri.

Sofia 26 Martie. Aliaţii dis
cută încă cu privire la răspunsul 
de dat la propunerea marilor pu
teri. Se crede că se va putea că
dea de acord de azi peste trei 
zile. Se afirmă că aliaţii vor să 
primească propunerea marilor pu
teri ca bază pentru negocierile de 
pace şi că ele speră să poată mo
difica câteva puncte In favoarea 
aliaţilor.

Bucureşti, 26 Martie. In  cercurile 
politice de aici se afirmă, că Puterile 
din tripla alianţă, aprobând punctul 
de vedere al României, vor cere la p r i
ma szdinţă a conferinţei prin  glasul 
ambasadorului Italiei, cedarea Silistrei 
pe seama României.

Proprietar:
Tip. A- Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: Im n  Brotea.

iM r& şov , Strada Porţii Nr. 60.

Cine are trebuinţă de mobile p a b r fc e le  d e  m o b i le
şi-le poate procura mai bme dela A

Székely şi Réti
M a r o s v á s á r h e ly ,  Széchenyi-tér Nr. 47.

. . . . . Se creditează la muşterii capabili p8 rate fără urcarea preţului..................
La vinitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiuae de mostre fără obligament de a cumpăra.
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Policrande pentru gaz cu lumina G raetzn.
cu preţuri originale ale fabricei şi bec veritabil grae zin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

înpendente, recomandă

■I J m - i W  m

III A V I S  III
4 0  fii ii kgje*. luminări pentru sfintele Paşti ofer eu preţul 

de C o r .  8 2  — 100 k g r .  Iogo  fabrică sau din depositui

Karol  Ha rth
(la pomnl verde), Braşovul-vechi, garantez că luminările, 

în pachete, din cauza căi durei nu se vor lipi una de alta .

IOAN P E Ţ E U .
Prima fabrică de lumânări de ceară si 

paraffină din ARDEAL.

> 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  a  o o o o e o o ./
N. I. FOL YOV I TS  succ.

H o l t r  i c h - U j h e l y  i,
BRAŞOV, Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofemoderne pentru dame şi bărbaţi.

:— : —  Stofe de haine şi Albituri. — :— • ş ţ

X  K*  Trusouri complete. *
O Serviciu prompt! Preţuri ieftine! X

8 0 x 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  x  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

M  
X  
X 
M  
X 
X  
X  
X  
X  
X

Expert de croitorie încredinţat de Minister Pregătîţte în atelierul proprio lin] 
■ ■ ■ V I  v x  e V  cu lucrători de primul ra: gHlll

j du stofe n oder- 
! ne indigiene

Confecţionare de mantale englezeşti S Ín i íS !
Salon de m odâ, B R A Ş O V ,

Piaţa Praacisc Jesii, Colţul Târgul Cailor deasupra mag. cîierg, etajul I.

Şl
Pentru studenţi şi orăşeni preţuri moderate.

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură, sub garanţie.

Cărbuni de peatră, de Koks şi Briquet.
Calitate superioară în bucăţi şi mărime cât o nucă în saci de 50 Klg 
(::) duşi acasă, se capătă cu preţul da zi eu gros şi cu măruntu. (::)

B R A Ş O V ,  Strada Spitalului Nr. 62.

«

XX

„THANSSYLVANIA“
banca g. rai. de asigurare , Sibiiu (tâfagyszeben

recomandă încheierea de

=  A s i g u r ă r i  pe v ieaţă  =
în condiţiunile ceîe mai favorabile.

B f l V  Pentru preoţi şi învăţători romăni g*\ or. dela şe,oalele 
confesionale avantagii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare:

^  A s i g u r ă r i  m i x t e  c u  r e s t it u ir e a  in te - 
g g  r e s e lo r  d e  d °/9 g a r a n t a t ă .

A s i g u r ă r i  s im p le  şi m i x t e  c u  p a r t i -  
c i p a r e  la  c â ş t ig  d e  4 0 % »

A s i g u r ă r i  d e  p e n s iu n i s i m p le  şi 
c o m b in a te  c u  a s i g u r  u n u i c a p ita l

A s i g n r ă r i  m i x t e  c u  p l ă t i r e a  n e c o n - ■ ** 
d i ţ io n a t  d e  2 - o r i  a  c a p i t a l u l u i .

Desfacere totală concesionată
de autoritate

d e

Haine pentru domni, băieţi şi copii ia 
J. A SC H ER ,

Târgul Inului No. 26.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B É L A “ din Z^jzon, care se află la 
toate farmaciile, dregerii, şi prăvălii de co'oni ue.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr.
M. Haniz medic suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
lui „B É LA “ din Zajzon se pot recomanda la tnrburarea schim
bului de materie la anemie, fcoale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nufcrein&nt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vio este o beuiv..ră răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braş 7 sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ua acea 
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 8. Telefon 469.

Asigurări  de foc
d e a s e m e n e a  f o a r t e  ie f tin e .

Dela existenţa „Transsylvmiei“ s’au plătit din partea e i :
Cor* « U 4 6 .5 5 6 - 6 3

5 .2 7 5 .7 9 8 .2 3

1 0 .9 3 1 .3 2 2  —  
1 2 7 . 7 6 3 7 4 4 -  

2 .5 2 0 .4 9 2 * —

C a p i t a l e  a s i g u r a t e  p e  v i e a ţ ă .  .  • .
P a g u b e  d e  f o c .............................................................................. ,
S u m e l e  a s i g u r a t e  p e  v i e a ţ ă  e r a u  c u  f i *

n e a  a n u l u i  1 9 1 1    „
A s i g n r ă r i  d e  f o c .................................................................... „
C a p i t a l  d e  f o n d a r e  ş i  r e z e r v e  ,  .  . . „

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
J f prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistiiţa, şi C oj, 
H  cum şi prin toţi agenţii din comune.
W  Agentura principală pentru Braşov se afiâ la d 1

— — I* Herman Strada Porţii Nr. 51. —  —
per oaue versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă, se 
— primesc în condiţii favorabile in serviciul institutului. —

X

Cu toată stima: Ladisiau Schuster,
manipulantul apei minerale.

COVOARE
LINOLEUM

FERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale 
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine ia

T E L L M A N N  « SPEIL
Târgul Grâului Nr. 8.

Ingigim şi aşezarea de cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de în Hotel Curoaoa sunt

executate de firma de sus.

SFAT Şi AJUTOR!
pentru cei ce sufer de Indi- 
,s estiuni, acreală de gât,' con* 
stipaţie, dureri de stomac, 
împreun ite cu sfârşile să 
folosească

B l â O Y

Picături de stomac
aşa numite MARIAZELL.

Nu cumpăraţi imitaţii şi 
falsificări de picaturi verita
bile sunt cu marca de ală- 
urea, subscrise C. BRADY, 

şi pachetate în'hârtie roşie. 
Se capfită în farmacii, cu preţul 

de 80 bani şî 1 K 60 bani. 6 sticle cu 
5 Cor 40 bani 3 sticle duple cu 4 
Cor. 80 bani trimiîe franca producentu]

C. bradt, farmacia .,Kenie vei Uipra1
Wlen. 1 fieisehmarkt 2 Depot 5.

Minunea lumii.
se numeşte praful care 

mlocue-,te ouăle, tolosindu 1 că
mara va fi plină cu ouă.

Un pachet 20 bani.
Se capătă ia EOYâCS P* Păi* 

Braşov, Strada Fântânei şi la far- 
mac a Borsodi ]., Braşov, Strada 
gării. i—20

rabricati» clanaprimal

Pentru sesonul de
priuciă,va,ră , Ş i  xrsiră,
rocouiandâm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentru demni
Cheviot şi Kamgarn.

Stofe de costume pentru dame
unicolor ş desen,

Sinfp lînnhlp Pentru paltoane, UI3* 
olU lo UUUjjIG ter şi mantale da dame

Velours şi Plmerstons ] “ toau
ne de earnă şi paleto

Cheviot şl Kamgarn negru
pentru costume salon, trac şi smokrng.

Stofe Loden impenetrbiie
pentru sport şi costume de vânat

Stofe de rniforme j r J X Ş ;
Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentru yoiaj, ăSUTl, Cai,

covoare- etc- etc
Fabrici de p o s t a v ,  m ă r f u r i  de 

modâ şi t r i c o t a j .

WILHELM SGHERG & Cifi.
po§U devalizare!

Fpbrteaie clasa primă I 1

Preţuri ieftine
Stofe módomé de primă
vară, pentru costume şi 

— bluze la —

F E I T Z  P E E D IC rE R ,
___________________ ________________________ Braşov, Strada Porţii

Tttr&uuL a . »RNIŞTB & u o k í :  BRa ş u V.

Telefon 365.
iS

Ne. 9//913.

Publicaţiune.
Vineri în 4 xAprilie a, c. st. 

n. la 10 oare se va ţinea îa can
celaria subscrisei administraţiuni 
licitaţiunea verbală pentra vânza
rea brazilor din Stejeriş circa 140 
m3.

Preţul de strigare a de 1 m3. 
din tulpine 10 cor.
Ca vadiu 100 cor.

Lemnele se folosesc până la 
grosimea de 10 cm. la vârf. Con- 
diţiuniJe mai de aproape se pot 
lua în vedere in cancelaria admi- 
nistraţiunei.

Brassó la 22 Martie 1931.
Administraţia s lvic oraştimiş.

Pogace de ulei
Cumpărăm ori şi ce cantita

te de pogace, floarea soarelui.
Oferte să se trimită la adre

sa.* Lengyel Sáador és Társa în 
Pankota.

No. 87/913.

Publicaţiune-
Vineri în l i  aprilie ». e. st. 

n, la 10 oare să va ţinea în can
celaria subscrisei adm nistraţiuni 
lieitaţiune verbală pentru vânzarea 
•‘erburilor
I. Din pădurea Şuşoaica, revirul 
orăş 18*84.
II. Din Pojană care sa comasat 
la oraş 26 18 să va da ki arândă 
pe ani 1913 şi 1914.
ObiectulI. Preţul da strigare 170 c.

. . . . , . ca vadiu 40 c.
Obiectul IÎ. Preţul de strigare 240 c 

. . . ca vadiu 40 c
Condiţiunile mai de aproape se 
pot lua în vedere în cancelaria 
administraţiunei.

Brasso. la 20 martie 1913. 
Administraţia silvic oraw-timiş.

Aviz.
Avem onoarea a aduce la cu 

noştmţa On. public că am lua- 
asupra ne

„ C R IS T A Ia“
spălătoria cu abur ei vom conta / 
nua sub acelas nume. Spălătorii 
noastră cu abur să află în Straap 
Sf- Ioan Nr- 14, unde sa primeşte 
rufâna.

Ne vom da toata silinţa la 
mulţumi clientela noastră cu ser
viciu punctual şi solid.

Katharlna Schneider & Schmidts,
Proprietarii spălătoriei cu abur „Cristal“.


